

Выступление на 257  
сессии, 6/5 - 91 г.

Уважаемые народные депутаты!

Продолжаем работу 3-ей сессии  
Верховного Совета РСФСР.

Кратко остановлюсь на текущих делах с  
учетом перераспределения полномочий.

Последний период был до предела насыщен  
событиями, и это определило особенности  
предпринимаемых руководством России  
политических действий.

Одной из самых сложных проблем в  
апреле стали забастовки. Если сначала они  
затрагивали в основном предприятия угольной  
промышленности, то постепенно стали  
распространяться на другие отрасли произ-  
водства.

Если бы одновременно остановились  
все предприятия, которые объявили

06.05.1991

№ 01464

2.

забастовочную готовность, - страна оказалась бы просто парализованной. Вот такая сложилась ситуация.

Главными требованиями забастовщиков стали политические требования. Это отразило ~~огромную~~ <sup>огромную</sup> пропасть между тем курсом, на который в последние месяцы упорно сворачивало союзное руководство и волей миллионов трудящихся. Правый поворот привел в тупик и надо было из него выходить.

## 3.

Президенту нужно было делать выбор. Если продолжать старую политику, то пришлось бы переходить к открытому широкому наступлению на граждан своей страны, к насилию. Опасность такого варианта была продемонстрирована 28 марта. Но это было бы катастрофой ~~и для страны, и для руководства.~~

Президент по такому пути не пошел. Чувство реализма и ответственности взяло верх. Произошла встреча девяти руководителей республик с Президентом.

Не буду подробно останавливаться на ее итогах, итоговом заявлении. Это уже делалось неоднократно. Все <sup>вы</sup> с нами знакомы.

Отмечу только то, что считаю главным. Если намерения, высказанные во время встречи

4.

в подписанном заявлении - действительно  
серьезны, если это не очередная попытка  
*и на 400 казаческ /*  
игры, то можно утвердить, что сделан первый  
*шаг.*  
шаг по выходу из глубокого кризиса,  
в котором находится страна.

Наше отношение к тому, что произошло -  
предельно серьезное.

Во время поездки в Кузбасс все ее  
участники сумели убедиться, что рабочие  
тоже занимают принципиальную позицию по  
этому вопросу. Их мнение такое: если пойдет  
отступление от договоренностей - рабочие  
незамедлительно скажут свое слово, пред-  
примут решительные действия. *Это звучит*  
~~Вот такая~~  
*как* рабочая гарантия.

Более четкой стала и позиция ряда союзных республик.

Если делать общий вывод: сегодня резко возрасли шансы устойчивого движения по взаимно согласованному пути.

Соглашение "десяти", как его теперь называют, создало основу для поиска реальных путей выхода из глубочайшего забастовочного конфликта.

В результате интенсивных и острых переговоров с шахтерскими коллективами, забастовочных, стачечных комитетов с ~~своим~~ Кабинетом министров, ~~деятельности~~ ~~межпарламентской~~ группы, Совмина России и в Москве, и в Кузбассе удалось выйти на принципиальные решения.

6.

Итогом поездки в Кузбасс, встреч с шахтерами стало подписание мной 1 мая Распоряжение "Об изменении условий хозяйствования предприятий угольной и других базовых отраслей промышленности на территории РСФСР".

Хочу сразу подчеркнуть - без принятого III Съездом народных депутатов постановления о перераспределении полномочий подготовка и подписание его были бы невозможны.

В Распоряжении определены конкретные пути и механизм перехода прежде всего угольной отрасли в юрисдикцию России. Задача не в том, чтобы привести ее в подчинение российским начальникам, а именно так иногда понимают этот процесс. Предусматривается предоставление предприятием, переходящим <sup>я</sup> под Россию, полной хозяйственной самостоятельности, включая выбор форм собственности.

Российские органы управления будут только координировать работу этих предприятий и заниматься жизнеобеспечением их деятельности.

Установлен жесткий срок - 12 мая - к которому Совмин должен подготовить и утвердить механизм перехода предприятий угольной промышленности в юрисдикцию России, а также организации их деятельности. Текст распоряжения публикуется в печати и вы с ним можете ознакомиться в полном объеме.

Считаю принципиально важным, что новые хозяйственные отношения не придется создавать с нуля. Предпосылки самостоятельного хозяйствования без команд из

министерства создавались уже в ходе забастовки.

Фактически заработала система жизнеобеспечения смежных отраслей, ~~чтобы они не развалились из-за отсутствия угля.~~

Налажена координация, механизмы связи с потребителями продукции угольной отрасли. Без нее страна за 2-х месячную забастовку просто потеряла бы и металлургию и значительную часть энергетики и т.д.

Угольная отрасль тоже в основном находится в рабочем состоянии, что позволит быстро восстановить нормальный ритм работы после выхода из забастовки.

*Соглашение*

*W*

5 мая на основе распоряжения по угольной отрасли подписано Скоковым и Догужиевым соглашение Совмина России и союзного Кабинета Министров

*между органами угольной промышленности России*

~~Могу сообщить, что шахтеры Кузбасса приняли решение с сегодняшнего дня приостановить забастовку и выйти на работу.~~

В целом поездку считаю успешной и с точки зрения подписания уже названного распоряжения, и с точки зрения поддержания диалога с шахтерами, трудящимися важнейшего экономического региона России.

х х х

Важнейшее направление деятельности Российского руководства - осуществление земельной реформы.

10.

В ходе ее первого этапа до середины апреля сформирован фонд перераспределения земель площадью почти в 6 млн. га, к настоящему времени организовано свыше 17 тысяч крестьянских (фермерских) хозяйств, для садоводства, огородничества и индивидуального жилищного строительства гражданам передано 1 млн. га земли.

Однако темпы проведения реформы в республике неодинаковы.

В ряде регионов целенаправленная работа по развитию многоукладности сельского хозяйства не проводится, тормозится выполнение решений Верховного Совета РСФСР о наделении всех желающих земельными участками. Это прежде всего относится

## II.

к Советам народных депутатов и исполкомам Московской, Белгородской, Рязанской, Тверской, Липецкой, Ленинградской и др. областей.

4 мая я подписал распоряжение "Об усилении контроля и оказания практической помощи Верховным Советам РСФСР в проведении земельной реформы".

Распоряжением предусмотрены меры по оказанию практической помощи на местах в этом сложном деле.

Народным депутатам РСФСР от территориальных округов поручено до 1 июня 1991 г. провести проверку результатов весеннего

периода земельной реформы в своих округах и организовать целевые приемы населения для устранения выявленных недостатков.

К этой работе надо привлечь представителей комитетов по земельной реформе, <sup>и зем. ресурсов</sup> органов прокуратуры. Результаты работы доложить Президиуму Верховного Совета.

Практическую помощь поручено конкретизировать Совету Министров республики.

Правоохранительным органам необходимо в срок до 1 июня 1991 г. рассмотреть случаи нарушения законодательства по земельной реформе и принять меры к виновным.

Докладывать о принятых мерах  
Верховному Совету РСФСР ежемесячно,  
~~начиная с 25 мая.~~

В распоряжении подчеркнуто, что  
невыполнение земельного законодательства  
РСФСР влечет за собой ответственность  
в соответствии с законами Российской  
Федерации и может быть основанием для  
освобождения от занимаемой должности.

Контроль за выполнением настоящего  
распоряжения возложен на Б.М.Исаева.

Принято также совместное постановление  
Президиума Верховного Совета и Совета  
Министров РСФСР "О повышении ответственности

240

13.

предприятий, объединений и организаций за недопоставку материально-технических ресурсов, агропромышленному комплексу РСФСР и сельхозпродукции, сырья и продовольствия в государственные ресурсы в 1991 году".

Оно предусматривает конкретные меры по усилению персональной ответственности <sup>руководителей</sup> и материальной ответственности предприятий за недопоставку продукции.

Контроль за исполнением постановления возложен на <sup>арбитраж</sup> Прокуратуру <sup>и</sup> МВД России.

Они будут систематически информировать Президиум Верховного Совета, Совмин о состоянии дел в этой сфере.

241

14.

Подготовлено и подписано распоряжение о распределении обязанностей между Председателем Верховного Совета, его заместителями и председателями палат.

В нем конкретизированы обязанности и ответственность руководителей Верховного Совета РСФСР, внесены необходимые изменения в соответствии с принятыми II и III съездами народных депутатов и сессий Верховного Совета Республики, решениями.

В поле зрения органов власти России находились вопросы совершенствования властных структур и прежде всего вопросы эффективности местных органов власти, их взаимодействие с центральными.

Президиумом Верховного Совета принято в этом направлении ряд решений - одобрено создание Союза российских городов и принято решение о подготовке необходимых нормативных актов, обеспечивающих повышение эффективности деятельности городских Советов. ~~Поддержана инициатива Архангельского городского Совета в порядке эксперимента об объединении городского и районных Советов народных депутатов в городское Собрание народных депутатов на период их полномочий, формирование единого исполнительного органа.~~

*Соответствующее*  
Принято Постановление Президиума Верховного  
Совета РСФСР

В эти дни разворачивается кампания по всенародным выборам Президента Российской Федерации.

Президиум Верховного Совета принял ряд постановлений по организации этой работы и она уже разворачивается.

Идет выдвижение кандидатов в Президенты. Их сегодня уже 7 человек и к моменту регистрации это число скорее всего может измениться. Обозначились и первые проблемы.

Одна из главных - незнание законодательных актов, регламентирующих избирательный процесс. Это касается избирателей,

которые зачастую просто не знают, где получить необходимую информацию. Сотни людей звонят прямо сюда в Верховный Совет по первому попавшемуся телефону.

Слабо информированы и избирательные комиссии на местах, которые нередко не имеют даже Закона о выборах Президента. Обращаю на это внимание руководства Центризбиркома (т.Казиков В.И.).

Пользуясь случаем, хочу обратиться к средствам массовой информации России, чтобы они проявили внимание к начинающейся президентской кампании. Думаю, что большую

позитивную роль может сыграть в ней  
Российское телевидение, которое начнет  
свою постоянную работу в эфире с 12 мая.

~~Нужно будет максимально полно  
представить предвыборные программы канди-  
датов, независимо от того, каких полити-  
ческих взглядов они придерживаются. В то же  
время считаю недопустимым превращать  
предвыборную кампанию в склоку, насыщать  
скандалами и тем более использовать для  
этого средства массовой информации.~~

В целом, как видите, работа по выполнению решений III съезда идет. <sup>Уверенно. Мера.</sup> Сейчас завершается подготовка ряда важных решений в частности:

- о мерах по социальной защите военнослужащих, прежде всего тех, кто попадает под сокращение, и членов их семей.

Почти готов документ от упорядочении деятельности местных органов власти. Необходимость его вызвана задержкой с принятием закона о местном самоуправлении. Это очень важная сфера и оставлять его без какой-то правовой основы дальше просто недопустимо. Соответствующий документ будет регулировать работу местных органов власти до принятия закона.

Подготовлено распоряжение о департизации государственных органов и предприятий России.

Идет работа над документами, <sup>по</sup> развитию банковской системы республики, региональных хозяйственных комплексов и некоторые другие.

В этой работе мы стараемся выдерживать принцип соответствия принимаемых правовых актов, решений, реальным интересам, которые существуют в России, чтобы их исполнение шло не по принуждению. Но тем не менее, считаю, что Верховный Совет, депутаты должны обратить внимание на контрольную деятельность И не только на исполнение принимаемых документов, но и на доведение их до сведения граждан, органов власти, должностных лиц.

Уважаемые депутаты!

Считаю необходимым проинформировать вас.

Вчера, 5 мая <sup>к</sup> состоялась встреча с руководством КГБ СССР. Обсужден вопрос о создании органов государственной безопасности РСФСР.

На встрече достигнуто соглашение о разграничении функций между союзными и российскими органами госбезопасности.

*Согласован и подписан Протокол по вопросам образования Комитета государственной безопасности РСФСР. Таким образом этот вопрос также начал решаться.*

Вот собственно все, о чем я хотел вам сказать.